

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13—74

ORGANIZAREA TINERIMEI

— Ordin circular —

Nr. 6945.

Din partea conducerii bisericii noastre s'a accentuat de repeți ori chestiunea organizării tineretului. Am stăruit adeseori ca preoțimea noastră să-i dea atenția cuvenită, pentru ca să-și crească din acest tineret pe viitorii parohieni de mâne. În multe din parohiile noastre s'au și organizat societăți de tineret și funcționează.

Societățile acestea trebuie să se prefacă în adevărate școli de inițiativă, de independență și de educație sub aripa ocrotitoare a bisericii.

Mai ales între anii 15—21 tineretul se găsește la o încrucișare a drumurilor vieții, când e necesar să aibă pe Mântuitorul aproape, să i-se arate calea binelui. Societatea tinerimii le dă tinerilor sfat și control, pentru ca să se disciplineze înainte de-a intra ca indivizi de sine stătători în viață.

În Societate se dezvoltă în ei simțul de solidaritate și de întovărășire, care este atât de necesar în viață.

Cercul tinerimii nu angajează la jertfe materiale, ci contează mai ales la bunăvoința nobilă, la înțelegerea membrilor și la timpul liber de care dispun.

Metodele, de care se face întrebuințare în cercul tinerimii sunt de natură de a respecta individualitatea și a dezvolta simțul demnității personale, dându-le prilej tinerilor să exerciteze, cât mai larg, libertatea și să se facă singuri responsabili pentru modul, cum o întrebuințează.

Timpul liber al tinerilor, mai ales în timpul iernii, se va întrebuința pentru instrucție.

Cetirea și lecțiile orale să atragă publicul tinăr prin seriozitatea, cu care sunt aranjate de preoți, învățători, notari, și alți oameni de bine, iar nu prin rigoarea statutelor ori chiar a pedepselor.

Congresul nostru național bisericesc încă s'a ocupat cu problema aceasta, fixând ca model statutele „Soc. Sfântul Gheorghe“ din arhidieceză, pe cari le-am recomandat și noi la timpul său.

Atragem deci din nou atențiunea preoțimei noastre asupra acestei probleme. Acum este actuală și în parohiile unde nu există încă societăți, să se facă organizarea pe baza statutelor soc. Sf. Gheorghe sau după modelele publicate în gazeta noastră.

Preoții zeloși vor găsi în organizarea tinerimii un nou teren de activitate pastorală, iar ceice au mai multă experiență vor putea da viață și avânt unui așezământ atât de necesar.

Nu putem dispensa pe nimeni de munca de pe acest teren, în care se croește viitorul sfintei noastre biserici.

P. On. D. Protopopi vor urmări executarea acestor dispoziții și ne vor face raport la sfârșitul anului.

Consiliul Eparhial.

Principiul de viață în societatea omenească

Toate câte voiți să vă
facă vouă oamenii, faceți
și voi lor asemenea că a-
ceasta este legea și pro-
roci Mat VII-12.

În această singură propoziție Isus Hristos precis stabilește raportul ce trebuie să existe între membrii societăți umane.

E fapt constatat că fiecare individ printr-o putere magnetică este atras spre societatea semenilor săi. Motivul tendinței spre o conviețuire, în ultima analiză, emană din greutățile existenței și din speranța pusă în ajutorul ce-l putem obține la nevoie.

Singuraticile cazuri în cari unii din ură nutrită față de oameni, se izolează, sunt inexplicabile pentru firea noastră, iar urmarea este pierzarea sigură.

A dușmăni pe cei din jur, înseamnă a duce o luptă fătuse față de propria noastră ființă. Viața noastră este dependentă de viața societății.

Speranțele individuale puse în ajutorul semenilor variază după concepțiile de viață.

Cei cari duc o viață pur vegetativă incapabili de a concepe ceva superior, vor pretinde fără îndoială posibilitatea și ajutorul necesar ajungerii scopului visat. Și dîrure găsesc destule exemplare, cari să le satisfacă dorința pentru ca la rândul său și apêlul lor să aibă răsunset.

Principiul lui Isus în aparență este satisfăcut, deși nu în cadrele unei vieți superioare concepute de El.

Adevăratul urmaș al lui Hristos, pășește spre adevăr, trăește adevărata viață demnă de scopul fixat de Creator. În jurul său caută mugurii seminței divine, fapte în cari este întipărită vecinicia, îndemnuri de răscumpărare a ființei originale: pulsația unei vieți descătuse de robia păcatului. Raportul de legătură în societatea creștină se bazează tocmai pe aceste note comune, cari au pecetea darului lui Hristos. Printr-o continuă influință reciprocă societatea astfel constituită se desvoltă ca ceva organic.

Fiecare membru având în vedere purificarea ființei omenești, făcând să pulzeze în fiecare manifestare, năzuința spre în-

făptuirea împărăției lui Dumnezeu, aproape involuntar plantează acelaș duh și în ceilalți conviețuitori. Ajutorul dat pe nesimțite nu poate lăsa nici o urmă de oboseală când este o manifestare naturală a vieții. Viața fiecărui membru sunt îndemnurile și reflexul intereselor comune. Fără oboseală ajutam la ușurarea poverilor ce apasă societatea, pentruca la timpul său aceeaș societate să ne ajute și nouă.

„Tot ceace doriți să vă facă vouă oamenii faceți-le și voi lor“ este o formă diferită numai de exprimare a aceluiași principiu fundamental stabilit în sentința divină: „Iubește pe deaproapele tău, ca pe tine însuși“ cu deosebirea că ultima ne apare ca o poruncă.

Nu există o dispoziție mai scurtă, care totuși în întregime să cuprindă principiul călăuzitor al adevăratei vieți.

Câteva cuvinte ale Mântuitorului, o trăsătură de condei a Evangeliștilor talmăcește fondul vieții unei comunități creștine.

Sunt destul de semnificative pentru a ne da posibilitatea să vedem o clipă strălucirea acestei societăți minunate. Sunt cheia care ne deschide poarta să putem intra în împărăția lui Dumnezeu (M)

Teologii nostri în propagandă culturală

Destinele unui popor sunt îndrumate de anumite personalități, cari sunt rânduite de Dumnezeu, ca să se ridice din mijlocul acelu popor, la anumite răspântii și între anumite împrejurări, întocmai ca oleiul deasupra apei. Aceste personalități conduc destinele poporului prin valorile greutăților spre ideal, întocmai ca farurile corăbiilor pe marea furtunosă.

Dacă poporul românesc și-a ajuns idealul visat de moșii și strămoșii săi, ideal ce a fost scris în cartea vieții de către Dumnezeu, odată cu nașterea și formarea lui, se datorește în mare parte acestor fel de personalități, cărora azi poporul întreg trebuie să le aducă prinosul de recunoștință.

O astfel de personalitate a fost și marele voivod Mihai, care după ce acum 325 de ani a reușit să îplinească pentru un moment idealul poporului românesc a că-

zut victimă lașității generalului Basta, pe câmpia de lângă Turda, unde zac și azi înmormântate osemintele acestui erou.

La acest loc societatea academică „Credința Ortodoxă” a studenților în teologie din Cluj a făcut Duminică 14 Noemvrie a. c. un pelerinaj și în legătură cu acesta și o propagandă culturală în comuna „Mihai Viteazul” de lângă Turda, a servit la biserică dl profesor dr. Buzdug, care a ținut și o predică adânc mișcătoare, împreună cu părintele G. Biji. Răspunsurile liturgice le-a dat corul societății, sub conducerea președintelui secției muzicale Mircea Fodorean. La ora 4 p. m. în sala școlii de stat, s'a început o frumoasă serbare populară, deschisă cu „Tatăl nostru” cântat în cor, apoi conferința președintelui societății cu subiectul „Formarea caracterelor religioase prin educație” după care au urmat câteva cântări populare, iar la urmă s'au împărțit poporului în mod gratuit broșuri religioase.

După terminarea programului pelerinii au plecat la mormântul eroului unde dl profesor dr. Buzdug, împreună cu părintele profesor din Turda dl Biji au servit un parastas, la care corul societății a dat răspunsurile funebre.

Dl profesor dr. Buzdug prin o frumoasă cuvântare a reamintit evenimentele istorice, iar dl profesor Biji deasemenea a dat prețioase informațiuni locale, prin cuvântarea dsale.

Cu această ocazie se cuvin mulțumiri sprijinitorilor. În primul rând P. S. S. episcopului Nicolae Ivan sub a cărui înaltă protecțiune se află societatea noastră și care a binevoit a ne acorda suma de lei 3000 pentru acoperirea speselor, apoi credincioșilor din comuna Mihai Viteazul cari la serbarea [populară în mod benevol au contribuit cu suma totală de lei 865, din cari s'a înființat fondul de propagandă al societății numit „Mihai Viteazul”. Au dăruit părintele Biji lei 200, M. Vana 70, I. Pascu 50, I. Moldovan și G. Gerasim câte 40, Al. Lupu 25, I. Vana, I. Chiorean, M. Soporean, M. Moldovan D. Pop, I. Chiș, N. Lupu și A. Nan câte 20 lei și încă câțiva sume mai mici. Tuturor le aducem călduroasele noastre mulțumiri.

Nicolae Gavra.

† Alexandru Constantinescu

Fostul ministru de Domenii în ultimul guvern, liberal, s'a stins la București Joi în 18 Noemvrie și a fost înmormântat, făcându-i-se funerații naționale, Sâmbătă în 20 Noemvrie.

Defunctul a fost o putere de muncă extraordinară, o minte clară și ageră și a făcut țării eminente servicii ca ministru de interne și al aprovizionării la Iași, pe timpul războiului. A avut mulți prieteni și mai mulți adversari, ca toți oamenii cari lucrează. Biserica noastră a avut în decedatul un sprijinitor cald și în jurul legi unificării și în jurul reformei agrare și dacă nu ni s'au satisfăcut multe din dorințe după lege și după dreptatea eternă, vîna o au purtat și o poartă și azi subalternii, cari ascultă numai ce le place și cât le convine cu interesele lor mărunte.

Până când vor dăinui aceste stări anarhice nu știm, tot ce știm este, că aceste stări sunt în desavantagiul consolidării țării noastre. Partidul liberal a pierdut în ultimul timp vro câțiva fruntași pe cari cu greu îi vor putea înlocui. Este destul să arătăm, că moartea lui *Pherechide*, *Mârzescu*, *Coziașiu* și acum *Constantinescu*, lasă în rândurile partidului urme simțitoare și dure-roasă.

Ne asociem și noi la cei ce deplâng în răposatul *Constantinescu* pe un mare bărbat al țării și-i zicem creștinescul „*Dumnezeu să-l ierte*” și să-l odihnească în pace.

Monede în Noul Testament.

În Noul Testament se disting două categorii de monede: unele specifice romane și altele grecești. Evident, că cele romane au fost introduse prin Pompeiu, pe când celelalte erau în circulație încă de mai înainte în Palestina.

Dintre monedele romane în Noul Testament se amintesc: *dinarii*, *asii* și *quadranții*. Dinarul era din argint și originar avea valoarea de 10 asi. Dela războiul punic prin legea Flaminia din anul 217 se ridică valoarea lui la 16 asi.

În primele timpuri ale imperiului, până la Nero amalganul din care era făcut con-

ținea 3·90 gr. argint. Sub Nero cantitatea de argint scade la 3·41 gr., după prețul de azi ar fi 75·2 bani Lei aur, iar dela Nero 64·38 bani în Lei aur. Fapt e că dinarul avea valoarea cea mai mare, fiindcă 25 dinari erau o monedă de aur care conținea 7·80 gr. aur, deci cam 23·40 Lei aur, deci dinarul propriu zis ar fi fost cam 90—92 bani (Leu aur). Asul al 10-a respective a 16-a parte, iar quadrantul a 4-a parte dintr'un as.

Dinarul e amintit de Isus în Mc. 12, 15 și Lc. 20, 24 spunând, că deși poartă chipul Cēsarelui, nu este oprit, când e vorba de darea Cēsarelui. Mt. 22, 19 în loc de dinarion folosește expresiunea greacă *to nomisma tu kūsai*, de unde reiese că darea pentru fiecare era calculată în dinari.

În Egipt era calculată în drahme. Ziua de lucru de asemenea era plătită cu 1 dinar, Mt. 20, 2² 2 dinari e de ajuns pentru îngrijirea unui bolnav (atât primește proprietarul ospătării din partea samariteanului milos pentru îngrijirea rănitului) Lc. 10, 35.

„Servitorului nerecunoscător din parabola Domnului Mt. 18, 28, îi datora subalternul său 100 de dinari. Ambii (Lc. 7, 41) datorau stăpânului 500 dinari. Asul e amintit în locurile paralele (Lc. 12, 6 și Mt. 10, 29). După Luca se pot cumpăra pe un as 5 vrăbii, după Matei însă numai 2.

Quadrantul după Mc. 12, 42 se împarte în 2 lepta. cf. Mt. 5·26 este cea mai mică monedă romană. Afară de monetele romane folosite în Palestina pe timpul lui Isus, mai sunt în circulație anumite monede mai vechi, în special darurile templului erau cumpărate în monede imprimate în Tyr, cari seamănau mult cu cele bătute de Hasmonei. Acești bani din Tyr aveau însă inscripții grecești. Dintre acest fel de monede N. T. amintește: statirul, dragma dublă, dragma și leptonul, la acelaș fel de socoteală aparține și mina și talantul.

—Drahma e amintită în Lc. 15 (parab. drahmei pierdute). Drahma dublă (didrahmon) era moneda cu care se solvea darea templului. 2 drahme duble fac un statir: Mt. 17, 24—27. Fl. Iosef. în bell. Iud 2,592 indică că 4 drahme oficial sunt egalate în valoare cu un dinar.

Darea templului, deci pentru un bărbat

care a trecut de 20 ani era aproximativ de 1·90 Lei aur. Statir este de asemenea o monedă de argint. Mt. 26,16 și 27,5. 30 de acești bani de argint sunt necesari cf. Sev. 274 pentru ca o femeie între 20—60 ani să se deslege de votul ei.

100 drahme fac o mină (mina Sc. 19,13—25) 60 mine un talant (Mt. 18, 24; 25, 5—28) Cea mai mică monedă era lepton, care în imperiul roman în cea mai mare parte era necunoscută. La Mc. 12,42 se definește mai de aproape valoarea ei: 2 lepta, fac un quadrant, deci 1/8 dintr'un as. (M.)

Preoțimea și politica.

(Urmare și fine)

VIII.

Concluzii.

Din considerațiile expuse putem face prin urmare următoarele constatari, ca puncte de orientare pentru oricare preot:

1. Politica destramă spiritele, biserica le unește. În luptele politice primează patimile vieții materiale, pe când biserica spiritualizează materia. În luptele politice nu se urmăresc scopurile sublimale ale bisericii, ci ele caută să întrebuițeze biserica de mijloc pentru scopurile vremelnice și unilaterale ale intereselor politice.

2. Preotul este slujitorul lui Dumnezeu, administrator al tainelor și propovăduitor al evangheliei. Acestei slujbe este dator să se dedice cu trup și suflet, cu cuvântul și cu faptele sale.

3. Concepția poporului vede în preot o personalitate însestrată cu daruri divine, deci superioară, distinctă, pentru care coborârea în vâltoarea patimilor omenești este incompatibilă.

3. Poporul nu tolerează amestecul preotului în luptele politice. Nesocotirea acestui principiu inerent sufletului masselor se răsbună dureros asupra preotului.

6. Educația politică ce o face preotul între enoriașii săi nu poate fi educație de partid, ci de politică a binelui obțesc.

7. Preotul are datoria să fie un temperator obiectiv al pasiunilor politice, cari desbină adeseori nu numai pe credincioșii parohiei sale, ci chiar și pe membri singuraticilor familii.

8. Preotul poate fi membru al unui partid, dar nu poate face uz de această calitate în luptele politice și în contul enoriașilor săi.

9. Preotul trebuie să fie seamă că întâi este preot și apoi om. Nu este numai al unora ci al tuturor, răspunșator pentru toți enoriașii săi.

10, Și cea mai mare greșală pentru un preot este participarea activă în luptele politice de partid ca agent sau propagandist electoral, fie pentru sine fie pentru alții. Vrednicia unui preot nu se

măsoară nici când cu cumpănă aptitudinilor sale politice, ci cu valoarea sa morală de slujitor al evangheliei lui Hristos. Aceasta singură îi poate fixa și importanța politică, fără să aibă nevoie de propagandă sau de agenți politici.

IX.

„Invățătul Neumann zice că a te aținge de politică înseamnă a te aținge de ciună. Nu în politica militantă să-și caute preotul validitatea personalității sale, ci în educația creștinească a enoriașilor săi. În aceasta se cuprind apoi de sine și educația politică în înțelesul evangheliei lui Hristos. Episcopul Ketteler scrie în pastorala sa cu ocazia introducerii sale în scaun:

„De când am intrat în tagma preotească am făcut vot să nu aparțin nici unui partid politic și să mă feresc de luptele de partid, deoarece mă simt datornic tuturor cetățenilor și prin aceasta mai întâi neamului meu și patriei mele, cărora trebuie să-le propoveduesc cuvântul evangheliei.

Cu prilejul unei dispute pe tema aceasta își expuse părerea și savantul Mommsen zicând: „Nu poate biserica să se înjosească mai amar decât dacă se coboară în frământările politice de partid. Aceasta ar însemna o adevărată nenorocire națională. Celebrități din domeniul artei, științei și a culturii peste tot, cu foarte puține excepții, n'au făcut politică. Unii dintre episcopii francezi de es. episcopul din Meude și cel din St. Didier au dat cu ocazia alegerilor, circulare, în cari opresc preoțimea lor cu desăvârșire dela orice amestec în luptele electorale.

În zilele de astăzi s'au ridicat la suprafață cerințe noi. Biserica trebuie să fie învățătoare, să lucreze activ, să se acomodeze timpului și cerințelor sufletești, căci prefacerile sociale aduc și prefaceri religioase. Preotul, este ființă deosebită, care prin pilda vieții lui, pune pe om în contact cu lumea suprasensibilă, penruca în felul acesta să poată introduce în viața lui ceva din ordinea, armonia, spiritualitatea acestei lumi dând mângăere și satisfacție sufletului care mereu reclamă aceasta.

Preoțimea trebuie să se acomode la practica vechiului creștinism, după cum o preconisează Mantuitorul, să se retragă din mijlocul patimilor sociale în sfera preocupărilor religioase. Preotul trebuie să-și aducă aminte întotdeauna că împărăția lui Dumnezeu nu este din lumea aceasta și această împărăție nu se poate edifica cu mijloacele pe cari le practică viața vremelnică a societății de azi. „Impărăția păgânătății stăpânește pe pământ și cei ce stăpânesc binefăcători se cheamă; dar noi nu așa, ci cel ce este mai mare între noi să fie cel mai mic și cel ce stă în frunte asemenea celui ce slujește.“ (Luca 22. 25.)

În vremile vechi, vremea persecuțiilor, se uimiau păgânii de tăria credinței creștine. „Uite cât de mult se iubesc unii pe alții.“ Astăzi se bucură când constată: „Uite cât de mult se urăsc creștinii în numele lui Isus Hristos, pentru divergențele lor politice?“ Și osânda aceasta cade mai întâi și mai greu asupra preotului.

Preotul are să cultive virtuțile morale ale blândei, iubirii deaproapelui, ale abnegațiunii și jertfei pentru binele oibstesc. Armele preotului pot să lovească, dar să nu rănească, nu se înspăimânte ci să mângâie. Războaiele se sfârșesc prin victoria armelor, dar nu va fi departe timpul, când lumea va chiema în ajutor nu groaza, ci blândețea, nu uciderea, ci mila, ajutorul și binefacerea. Cuceririle se fac cu puțerea sabiei, iar buna conducere a unui popor sau a unei parohii se dobândește prin blândețe. În viața de toate zilele poți ajunge prin stăruință și muncă preot, învățător și orice alt slujbaș, dar stăpânul situației nu poți fi decât prin blândețea sufletului, prin bunătatea inimii și ajutorat de dragostea celor pe cari îi păstorești.

Dr. Seb. Stanca.



Un iubileu. *P. S. Sa Episcopul Iacob Antonovici, al Hușilor, a îndeplinit 70 ani ai vieții, dintre cari 46 în slujba rodnică și blagoslovită pentru biserica noastră dreptmăritoare. Din prilejul acesta la 18 Noembrie a. c. s'au făcut la centru și în întreaga Eparhie serbări jubilar, relevându-se meritele vrednicului păstor și părinte al Eparhiei. — La aceste manifestări de sincer devotament ne asociem și noi cu toată dragostea frățească.*

Un bal de copii. *Comitetul Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române Filiala Cluj, aranjează un bal de copii, costumat și necostumat, în ziua de Duminecă, 5 Decembrie a. c., orele 5—10 seara, la „Cercul Militar“. La ora 6^{1/2}, Moș Nicolae va distribui daruri copiilor. Persoanele cari doresc să ofere daruri copiilor cunoscuți, pentru a fi împărțite de Moș Nicolae, sunt rugate să le trimită unei Elena Ștefănescu Goangă, strada Regală No. 11, cu numele celui cărui să i se dea. Prețul de intrare 40 lei; pentru studenți și copii 20 lei. Balul de copii e o inovație fericită introdusă în viața socială a publicului românesc clujan, în deobște așa săracă în manifestări și nu putem decât felicita de Societatea ortodoxă a femeilor române pentru inițiativa luată. Anul trecut acelaș bal a reușit admirabil, toată lumea s'a amuzat alături de copii noștri. Sperăm că și anul acesta publicul clujan va manifesta acelaș interes pentru petrecerea celor mici, contribuind cu obolul lor la sporirea surprinselor ce se pregătesc prin dăruirile lui Moș Nicolae.*

Aviz. *Nr. 6809. În legătură cu circulara noastră Nr. 6058 în cauza reorganizării corporațiilor bisericesti atragem atenția preoțimei noastre, că aceste corporații se*

vor alege conform indicațiilor din acea circulară iar, procedura la actul alegerilor rămâne cea satorită în normele regulamentului vechiu, întrucât nu este în contradicție cu legea cea nouă de organizare.

Dușmanii bisericii noastre la lucru. *Un corespondent din Alba-Iulia, publică în nr. 155 al Patriei din Cluj că biserica Incoronării este neglijată cu ferești sparte și cu becurile furate. Ori aceasta insinuație dușmănoasă este lipsită de ori ce grăunte de adevăr. În biserică se ține acum mai bine de o jumătate de an slujbă dzeiască în regulă, cu preot și diacon, sub îngrijirea Episcopului Armatei, — zilnic e cercetată de un public select și ales — iar biserica este prevăzută cu ornate scumpe ținută în curățenie exemplară cu toată împrejurimea — așa ca să poată fi împodobită cu toate cele necesare. În curând vom instala și un preot predicator, după ce cel numit și anume ales n'a fost detașat din partea armatei acolo, fiind lipsă de el la Școala Militară din Sibiu. Pentru că a fost înainte de a ajunge sub jurisdicția canonică și legală a Episcopului nostru, — vor răspunde alții.*

Convenire. *Preotul Vasile Stănescu din Grindeni face apel la colegii săi, cari au terminat acum 50 ani seminariul teologic din Sibiu, ca să se întrunească în ziua de Sf. Nicolae la reședința episcopiei noastre din Cluj, ca în frunte cu P. S. S. episcopul nostru Nicolae să serbeze acest moment însemnat de viață pastorală. Cei interesați se vor înștiința la redacția gazetei noastre.*

Repausul duminical. *Cetim în gazetele din București că Ministerul de interne, a dat sub Nr. 20581. C. ex 1926, un ordin prin care arată că unele primării îndeplinesc în zilele de Dumineci și sărbători lucrări oficiale, prin ceea ce nu numai că membrii consiliilor comunale și funcționarii respectivi nu respectă repausul duminical, dar sustrag și pe locuitorii dela îndeplinirea datoriilor creștinești. Dispune deci la prefectii să ia măsuri, ca să înceteze atari obișnuințe păgubitoare intereselor religioase, morale și românești și consiliile comunale să dea bunul exemplu al practicelor religioase, luând parte laslujbele oficiate în biserică.*

Donație. *Fruntașul Dumitru Muntean din Ocoliș, tract. Lupșei, a dăruit un imobil valoros de 2 jug. 260 m. patrați pe seama bisericii noastre de acolo.*

Biserică arsă. *Răufăcători au aprins în săptămâna trecută biserica noastră din Vereșmort în Maramurăș. Biserica fiind de lemn a ars până în temelie. Curajul credincioșilor a salvat însă din mijlocul flăcărilor obiectele din biserică. Pe deapsa lui Dumnezeu n'a întârziat însă. A doua zi doi dintre cei păcătoși au căzut la pat cuprinși*

de o boală grea de moarte. Cu astfel de mijloace cred unii oameni că pot împiedeca curentul de întoarcere a poporului la biserica strămoșească. Poporul s'a pus însă imediat pe lucru cu gând să-și ridice altă biserică și mai trainică și mai frumoasă.

Parastas. *Dumineca trecută s'a făcut în biserica noastră parohială din Cluj parastasul de un an dela moartea regretatului inspector școlar dr. Gheorghe Vilt. Serviciul divin la săvârșit cons. ep. Andrei Ludu asistat de prof. dr. A. Buzdug și pr. A. Mușat. Răspunsurile le-a dat corul episcopiei sub conducerea prof. Columba.*

Școala de mișcare și telegraf *din Cluj a fost deschisă Dumineca trecută în 21 Nov. în localul din calea Victoriei cu deosebită solemnitate. Serviciul divin a fost săvârșit de cons. ep. dr. Sebastian Stanca, asistat de diaconul Vasile Bogdan, în prezența directorului reg. Hossu, dir. Colțescu, a profesorilor și a celor 80 de elevi. La sfârșitul serviciului divin au ținut cuvântări dl dr. Sebastian Stanca, dl dir. reg. Hossu și dir. școlii Colțescu, iar profesorii și elevii au fost stropiți cu apă sfințită. Fiind această școală una dintre cele mai importante pentru creșterea elementelor necesare în acest ram al administrației țării, ar fi de dorit ca factorii conducători ai satelor noastre să-i dea atenția cuvenită, trimițând la această școală elemente bune, sănătoase și capabile de o muncă serioasă.*

Donație. *Văduva Teodora Parasca din Rusul-Bărgăului a donat bisericii noastre de acolo cu dreptul momentan de proprietate și uzufruct un imobil în valoare de 20.000 lei fără orice condiție. Fapta văduvei servească de pilduire frunțașilor satelor noastre!*

Predică în biserica noastră. *În biserica noastră parohială din Cluj a predicat Duminecă în 14 Nov. cons. ep. Andrei Ludu, Duminecă în 21 Nov. profesorul dr. G. Muntean, iar Duminecă în 28 Nov. va predica prof. Emil Niculescu.*

Biserica minorităților din Cluj *a trecut definitiv în proprietatea parohiei unite din Cluj, cu toate proprietățile ei de câteva milioane. Și ca pupăza pe colac a venit și comisia pentru despăgubiri de război și i-a făcut un cadou de o jumătate milion de lei. Uniții au acum în Cluj trei biserici, plus o avere de câteva milioane, pe când noi ne înghesuim în bisericuța noastră săracă și umilită și de șapte ani ne sbatem fără rezultat ca să ne câștigăm pe bună dreptate biserica Universității. Și frații uniți tot se plâng mereu că sunt nedrețăriți din partea Statului român în favorul bisericii ortodoxe.*

Nr. 1015.

1—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh II. în parohia de clasa primă *Cluj*, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela întâia publicare în „Renașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Retribuțiile dela stat.
2. 32 jug. sesiune parohială.
3. Până la aflarea unei locuințe în natură, un echivalent de chirie de 1500 lei lunar.
4. Venitele stolare aprobate de autoritatea bisericească superioară.

Dela concurenți se cere cvalificație pentru parohii de cl. I. cu bacalaureat, să se prezinte în termenul deschis, cu încuviințarea prealabilă a protopopului, în parohie pentru de a cuvânta și eventual a celebra.

Pe lângă documentele prescrise în regulament concurenții vor anexa o declarație că vor satisface în întregime hotărârilor consiliului parohial din ședința s'a dela 10 Noemvrie 1926 p. 1—8 referitoare la îndatoririle ca paroh. Fără această declarație concurenții nu vor putea fi luați în candidație.

Cluj, 11 Noemvrie 1926.

Aurel Ciortea m. p. *Nicolae Vasiu* m. p.
președ. consil. par. protopop.

Nr. 613.

1—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia vacantă *Inuri*, protopopiatul *Alba-Iulia*, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salarul dela stat;
2. Sesiune parohială 17 jug. 1383 stg. pătrați;
3. O zi de lucru și una ferdeală de grâu dela cca 270 familii.
4. Venitele stolare după împrejurările de azi.

5. Parohia a pus sub acoperiș noile case parohiale, cari urmează ca în primăvară să fie terminate complet.

Reflectanții la acest post își vor înainta cererile concursuale, instruite conform regulamentului pentru parohii, subsemnatului Oficiu protopopesc, în termenul deschis, iar pe lângă avizul prealabil al acestui Oficiu se vor prezenta în parohie în vreo Duminecă ori Sărbătoare, spre a cânta, predica, eventual al liturghiei și a face cunoștință cu poporul.

Alba-Iulia, la 18 Noemvrie 1926.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial din *Inuri*.

Alexandru Baba.
protopop.

Nr. 976.

1—3

C O N C U R S

Pentru întregirea postului de paroh în parohia cl. I. *Deda*, se publică concurs cu termen de 30 zile dela cea dintâi publicare în „Renașterea“:

Beneficiile acestui post sunt următoarele:

1. Salarul dela stat.
2. Sesiune parohială, constătătoare din grădini și fânaș, în estindere de 19 jugh. cat.
3. O litră (aprox. 15 kg.) cucuruz sfărâmat, sau echivalentul în bani, dela fiecare familie.
4. Ziua de clacă, așa cum s'a obișnuit, sau echivalentul în bani.
5. Stolele fixate de adunarea protopopească, după vremurile de astăzi.

6. Locuință interimală închiriată în sat timp de trei luni, până se va evacua și amenaja de casă parohială, actuala casă a bisericii, constătătoare din 4 camere și bucătărie.

Concurenții își vor înainta cererile legal întocmite, oficiului nostru, și după încunoștințarea prealabilă a oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Consiliul parohial din *Deda*, în înțelegere cu noi.

Reghin, 15 Noemvrie 1926.

Protopop D. Antal

Nr. 9106

1—3

C O N C U R S

În scopul conferirii de burse și ajutoare pe anul 1927 din fundațiunea „Andronic“:

I. Pentru învățăceii de orice meserie,
II. Pentru sodalii eliberați în decursul anului 1926,

III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără întrerupere 6 ani meseria lor.

Toți petenții au să producă:

1. Extras din matricula botezaților;
2. Atestat dela comună, despre averea proprie, ori a părinților.

3. Atestat despre situația familiară.

4. Atestat școlar.

5. Contractul cu măestrul.

6. Atestat despre purtarea morală dela oficiul parohial.

7. Atestat de eliberare pentru calfe.

8. Certificat de măestru pentru cei eliberați.

9. Cartea de lucru.

10. Maestrii să arate locul unde voiesc să se așeze ca măestri, ce fel de mijloace au pentru a începe meseria pe socoteala lor.

Cererile se vor înainta consiliului nostru eparhial cel mult până la 20 Dec. a. c.

Consiliul Eparhial

Nr. 401—1926.

3—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa primă (I.) Gârda de jos, tractul Câmpeni, jud. Turda, se publică cu data primei apariții în „Renașterea“ concurs cu termen de 30 zile.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat conform coalei B.

2. Stolă obicinuită.

Candidații la acest post prezentând actele necesare oficiului protopopesc, se vor prezenta în parohie pentru a cuvânta și a cunoaște parohia pe lângă respectarea normelor în vigoare.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parohial din Gârda de jos.

Câmpeni la 23 Octomvrie 1926.

Sorin I. Furdui
adm. prot.

Preoții!

Învățătorii!

Comandați la .

Librăria ANCA, Cluj:

„Cărarea Fericirii“

carte de rugăciuni de preotul *G. Mânzat*; conține 363 pagini cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, sub Nr. 581/925.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei

„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „

„ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „

„ „ „pînza” dame 350 „

„Predici la Morți“ 55— Lei

„Predici pt. Postul Mare“

45— Lei.

Teatre poporale 15—30
școlare 15—30

Monoloage și dialoge

10—15 Lei.

Album de modele românești

(250 motive) 85 Lei.

Cel mai mare depozit de

CLOPOTE

dela 25—160 kgr. Ornate bisericesti, Odăjdii, Prapori etc.

Cereți prețurent detaliat. 9—20

A apărut

CALENDARUL „CLUJUL ROMANESC“

edat de Consiliul eparhial al Clujului pe anul

∞ 1927 ∞

Cuprinde un material bogat pentru preoți, învățători, intelectuali și poporul nostru dela sate

Prețul 20 Lei

Preoții noștri sunt poftiți a desface acest calendar între credincioșii lor ca și în anii trecuți.